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діяль ності та до сяг нен ня по став ле них стра тегічних
цілей що до фор му ван ня влас но го капіта лу.

2. Си с те ма еко номічної без пе ки емісійної діяль -
ності акціонер них то ва риств струк ту ро ва на за пев ни -
ми еле мен та ми, до яких, на дум ку ав то ра, слід відне с -
ти кон цепцію фор му ван ня си с те ми еко номічної
без  пе ки емісійної діяль ності АТ, нор ма тив но-пра во ве
за без пе чен ня, зовнішні та внутрішні за гро зи діяль -
ності, ме ханізм ре алізації си с те ми еко номічної без пе -
ки, ме то до логію оцінки і кон тро лю рівня еко номічної
без пе ки емісійної діяль ності акціонер но го то ва ри ст ва.
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АНАЛІЗ ВИ КО РИ С ТАН НЯ 
ЕК С ПОРТ НО ГО ПО ТЕНЦІАЛУ 
МА ШИ НО БУДІВНО ГО КОМ ПЛЕК СУ 
УК РАЇНИ В КОН ТЕКСТІ СВІТО ВИХ 
ІНТЕ Г РАЦІЙНИХ ПРО ЦЕСІВ 

У статті роз г ля ну то та про аналізо ва но ви ко ри с тан ня ек с порт но го по тенціалу ма ши но бу ду ван ня
України в ди наміці за ос танні ро ки. Виз на че но ос новні за вдан ня що до роз вит ку ек с пор ту ма ши но -
будівного ком плек су Ук раїни. Ви яв ле но ос новні про бле ми ре алізації ек с порт но го по тенціалу ма ши но -
буду ван ня та за про по но ва но ре ко мен дації що до їх розв’язан ня.

Клю чові сло ва: ек с порт, ек с порт ний по тенціал, про мис ловість, ма ши но бу ду ван ня.
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КОМ ПЛЕК СА УК РА И НЫ В КОН ТЕК С ТЕ 
МИ РО ВЫХ ИН ТЕ Г РА ЦИ ОН НЫХ ПРО ЦЕС СОВ
В ста тье рас смо т ре но и про ана ли зи ро ва но

исполь зо ва ние экс порт но го по тен ци а ла ма ши но -
ст ро е ния Ук ра и ны в ди на ми ке за по след ние го ды.
Оп ре де ле ны ос нов ные за да чи от но си тель но раз -
ви тия экс пор та ма ши но ст ро и тель но го ком плек са
Ук ра и ны. Вы яв ле ны ос нов ные про бле мы ре а ли за -
ции экс порт но го по тен ци а ла ма ши но ст ро е ния и
пред ло же ны ре ко мен да ции от но си тель но их ре ше -
ния.

Клю че вые сло ва: экс порт, экс порт ный по тен ци -
ал, про мы ш лен ность, ма ши но ст ро е ние.
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MACHINE-BUILDING COMPLEX’S EXPORT 
POTENTIAL OF UKRAINE IN THE CONTEXT OF
WORLD INTEGRATION PROCESSES

The article considers and analyses in a dynamics
the using of machine-building’s export potential of
Ukraine for the last few years. The basic tasks about the
development of machine-building complex’s export of
Ukraine are set. The basic problems of rea lization of
machine-building’s export potential are educed and
recommendations to the decisions of the basic prob-
lems are offered.
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По ста нов ка про бле ми. В умо вах по си лен ня гло -
балізації роз ви ток еко номіки кож ної дер жа ви все
більше виз на чається міжна род ною кон ку рен то с про -
можністю на мікро-, ме зо- і ма к рорівні та її ек с порт ним
по тенціалом. Од нак ди наміка зовнішньо тор го вель но го
ба лан су Ук раїни свідчить про не га тивні тен денції для
національ ної еко номіки [1]. 

То му ефек тив не функціону ван ня еко номіки Ук -
раїни сьо годні по тре бує прин ци по во но вих підходів до
фор му ван ня політи ки еко номічно го роз вит ку, яка б за -
без пе чи ла ста ле зро с тан ня, відтво рен ня про мис ло -
вості та, зо к ре ма, однієї з її клю чо вих скла до вих – ма -
ши но бу ду ван ня.

У су час них умо вах роз вит ку світо вих інте г раційних
про цесів підприємства ма ши но будівно го ком плек су
Ук раїни функціону ють у складній еко номічній си ту ації.
За го ст рен ня кон ку ренції з бо ку іно зем них то ва ро ви -
роб ників і відсутність роз ви ну тих ринків збу ту по зна -
ча ють ся на роз вит ку та функціону ванні підприємств
ма ши но бу ду ван ня. У світовій еко номіці ця га лузь про -
мис ло вості є однією з найбільш гло балізо ва них, для
неї ха рак терні жор ст ка кон ку ренція, співпра ця і значні
об ся ги обміну про дукцією. Навіть роз ви нуті країни не
мо жуть за без пе чи ти свої по тре би за всім асор ти мен -
том про дукції ма ши но бу ду ван ня тільки за ра ху нок
влас но го ви роб ництва. То му мож ливість інте г рації ма -
ши но бу ду ван ня Ук раїни у світо вий еко номічний
простір по вин на роз гля да ти ся з ура ху ван ням кон ку -
рен то с про мож ності вітчиз ня ної про дукції та роз вит ку
співпраці, зо к ре ма в га лузі за без пе чен ня ком плект них
по ста вок і технічно го об слу го ву ван ня про дукції, що по -
став ляється [2]. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Ва го -
мий вне сок у досліджен ня ек с порт но го по тенціалу
про мис ло вих підприємств зро би ли такі вітчиз няні
вчені, як Афа насьєв К. М., Галь чинсь кий А. С., Го ря чев
А. А., Ша га лов Г. А., а та кож за рубіжні дослідни ки:
Алексєєва М. М., Білка В., Гітлоу Х., Гра дов А. П., Гро -
те Г., Дол гов С. І., Ка вусгіл Т., Картбі Дж., Ко би ляць кий
Л. С., Пєшко ва О. П., По кровсь ка В. В., Фамінський І.
П. та ін. Не зва жа ю чи на ве ли ку кількість на уко вих
праць з цієї те ма ти ки, до во дить ся кон ста ту ва ти, що
нині май же відсутні досліджен ня ек с порт но го по -
тенціалу са ме ма ши но будівно го ком плек су Ук раїни.
Низ ка ак ту аль них про блем, які існу ють у цій сфері й
по тре бу ють по даль шо го аналізу та вирішен ня, зу мов -
лює ак ту альність об ра ної те ми досліджен ня.

Ме та статті – оціни ти ви ко ри с тан ня ек с порт но го
по тенціалу ма ши но будівно го ком плек су Ук раїни в кон -
тексті світо вих інте г раційних про цесів та обґрун ту ва ти
ре ко мен дації що до по до лан ня про блем роз вит ку ек с -
порт но го по тенціалу. Об’єкт досліджен ня – про цес ви -
ко ри с тан ня ек с порт но го по тенціалу ма ши но будівно го
ком плек су Ук раїни.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Су час ний роз -
ви ток суб’єктів світо вої еко номічної си с те ми відбу -
вається в умо вах гло балізації ринків то варів і по слуг.
То му участь Ук раїни в міжна род но му пе реміщенні
фак торів ви роб ництва та про дуктів спо жи ван ня є оз -
на кою рівня роз вит ку її гос по дар ст ва. По то ки ек с пор -
ту, які ге не рує країна, своєю чер гою, за ле жать від ек -
с порт но го по тенціалу підприємств.

Ек с порт ний по тенціал – най важ ливіша ха рак те ри с -
ти ка еко номічної по туж ності країни. Під ек с порт ним
по тенціалом ро зуміють здатність ви яв ля ти і постійно
відтво рю ва ти свої кон ку рентні пе ре ва ги на світо во му
рин ку відповідно до умов се ре до ви ща, що постійно
змінюється [3]. 

Стра тегічним за вдан ням Ук раїни є роз ви ток та ви -
ко ри с тан ня ек с порт но го по тенціалу провідних га лу зей
про мис ло вості. 

На ро щу ван ня до ходів від ек с пор ту ак тивізує тор го -
вельні й платіжні ба лан си, збільшує ва лютні ре зер ви
країни. Ро бо та на ємні світові рин ки доз во ляє країнам
задіюва ти у ви роб ни чо му про цесі на явні по туж ності,
що не ви ко ри с то ву ють ся. Це ду же важ ли во са ме для
Ук раїни, яка після роз па ду СРСР ус пад ку ва ла значні
ви роб ничі ком плек си. А діяльність, спря мо ва на на
зовнішні рин ки, не ли ше доз во ляє збе рег ти ос нов ний
капітал підприємств, а й за вдя ки от ри ма ним зов ніш -
ньо тор го вель ним при бут кам мо дернізу ва ти йо го. От -
же, ро бо та на ек с порт, орієнтація на зовнішні до хо ди
дає змо гу ефек тивніше ви ко ри с то ву ва ти про дук тивні
си ли країни [4]. Внаслідок об ме же но го пла то с про мож -
но го по пи ту на внутрішньо му рин ку по став ки то варів
та по слуг на ек с порт ста ють прак тич но єди ним за со -
бом роз вит ку ук раїнських підприємств. До хо ди від ек -
с пор ту мо жуть бу ти го ло вним дже ре лом на ко пи чен ня
ва лют них ре зервів для здійснен ня струк тур ної пе ре -
бу до ви національ но го гос по дар ст ва. Зви чай но, не слід
не до оціню ва ти кре ди ти МВФ. Про те кри ти ка діяль -
ності цієї міжна род ної ор ганізації у країнах з пе -
рехідною еко номікою та кож має сенс [5]. 

Аналіз тен денцій роз вит ку су час но го ек с порт но го
ви роб ництва Ук раїни по ка зує на сам пе ред ви со ку за -
лежність ек с пор ту від зовнішньої кон’юнк ту ри рин ку,
що вик ли ка но низь кою кон ку рен то с про можністю ук -
раїнських то варів, не про зорістю си с те ми сти мулів роз -
вит ку ек с порт них га лу зей. Відсутність на леж но го ре -
сурс но го за без пе чен ня країни, знач не тех но логічне
відста ван ня від роз ви не них країн та низь кий рівень
до хо ду ро бить де ше ву ро бо чу си лу чи не єди ним дже -
ре лом кон ку рент них пе ре ваг, що не є пер спек тив ним у
дов го с ро ко во му періоді.

Про роз ви ток зовнішньої торгівлі Ук раїни у 2010 р.
свідчать дані, пред став лені в табл. 1.

Вар то відзна чи ти, що по зи тив не саль до зовнішньо -
тор го вель но го ба лан су Ук раїни у I півріччі 2010 р. ста -

Таб ли ця 1
Зовнішня торгівля України за січень-серпень 2010 р.

Джерело: Таблицю складено автором за даними Державного комітету статистики України [7]
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но ви ло $400,5 млн. про ти дефіци ту в $479,1 млн. за
відповідний період 2009 р. За галь ний об сяг ук -
раїнсько го ек с пор ту у I півріччі 2010 р. дорівню вав
$28,355 млрд., тоді як імпорт до Ук раїни – $27, 955
млрд. Міне ко номіки Ук раїни, своєю чер гою, про гно зує
по зи тив не саль до тор го во го ба лан су до кінця 2010 р.
ро ку в розмірі $300 млн. за ра ху нок на ро щу ван ня ек с -
пор ту в ме та лургії, ма ши но бу ду ванні та АПК [6].

Зовнішньо тор го вельні опе рації у 2010 р. про во ди -
лись із парт не ра ми з 210 країн світу. Слід відзна чи ти,
що ек с порт Ук раїни до країн СНД ста но вив 36,1% за -
галь но го об ся гу ек с пор ту, Азії – 27,2, Євро пи – 26,5 (у
т.ч. до країн Євро пейсь ко го Со ю зу – 24,7%), Аф ри ки –
5,9, Аме ри ки – 4,1, Ав ст ралії та Оке анії – 0,1%.
Найбільші ек с портні по став ки здійсню ва ли ся Ук -
раїною до Російської Фе де рації – 25,9% за галь но го об -
ся гу ек с пор ту, Ту реч чи ни – 6,1, Італії – 4,8, Біло русі –
3,5, Польщі – 3,3, Німеч чи ни – 3% [7]. Окрім то го, за ос -
танній рік збільшив ся ек с порт то варів до всіх ос нов них
країн-парт нерів: Італії – у 2,1 ра зу, Російської Фе де -
рації – на 70,3%, Польщі – на 53,6%, Ту реч чи ни – на
50,3%, Біло русі – на 45%, Німеч чи ни – на 35,3% (рис.). 

Світові тен денції га лу зе вої струк ту ри про мис ло -
вості орієнто вані на роз ви ток ма ши но бу ду ван ня та га -
лу зей ви роб ництва спо жив чих то варів. В Ук раїні ж, на -
впа ки, ча ст ка ма ши но бу ду ван ня ско ро ти ла ся за
ос танні де сять років ут ричі, лег кої про мис ло вості – у 8
разів, а га лу зей соціаль ної спря мо ва ності – від 36,7%
до 19% [8]. Ди наміка струк ту ри про мис ло вої про дукції
на шої країни, що скла ла ся за ос танні ро ки, пред став -
ле на в табл. 2.

Як вид но з табл. 2, у 2001 році пи то ма ва га ма ши -
но бу ду ван ня ста но ви ла 10,2% об сягів ре алізації всієї
про мис ло вої про дукції, а у 2004 році – 13,4%. У
2005–2006 рр. відбув ся не ве ли кий спад. Але вже у
2007 році ма ши но бу ду ван ня відігра ва ло відчут ну роль
у зро с танні пе ре роб ної про мис ло вості й про де мон ст ру -
ва ло знач ний приріст на фоні не знач но го збільшен ня
об сягів ре алізації про дукції пе ре роб ної про мис ло вості
(на 1,2%). 2009-й рік ви я вив ся не лег ким для ма ши но -
будівної га лузі, оскільки падіння об сягів ре алізації до -
сяг ло 2,7%. Найбільшо го зни жен ня об сягів ре алізації
за зна ло ви роб ництво транс порт них за собів та ус тат -
ку ван ня – на 1,3%. Але, за по пе редніми да ни ми, у 2010

році ча ст ка ма ши но бу ду -
ван ня в за галь но му об сязі
про мис ло вості збільши -
ться на 0,4%. Це не ве ли -
ке збі льшен ня, зви чай но,
мож на відне с ти до по зи -
тив них змін, але ми ба чи -
мо, що ма ши но будівний
ком плекс Ук раїни не ви -
три мав ти с ку світо вої
еко  номічної кри зи. Тож
не об хі д но вдо с ко на ли ти
ро  бо ту підприємств цієї
га лузі, аби її пи то ма ва га в

Рис. Îñíîâí³ êðà¿íè-ïàðòíåðè Óêðà¿íè â åêñïîðò³ òîâàð³â
Джерело: [7]

Таб ли ця 2
Структура реалізації промислової продукції (робіт, послуг) України, 2001-2010 роки, %

Джерело: Таблицю складено автором за даними Державного комітету статистики України [7]
* Попередні дані
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за галь но му об сязі про мис ло вості по сту по во до сяг ла
рівня еко номічно роз ви ну тих країн.

Нинішня ча ст ка ма ши но будівної про дукції в об сязі
ре алізації усієї про мис ло вої про дукції (11%) – не ве ли -
кий по каз ник як для країни, що по зиціонує се бе ін -
дустріаль но роз ви ну тою дер жа вою. В еко номічно роз -
ви ну тих країнах ча ст ка ма ши но бу ду ван ня за зви чай
ся гає від 30% до 50% за галь но го об ся гу про мис ло вої
про дукції. На при клад, у Німеч чині цей по каз ник ста но -
вить 53,6%, Японії – 51,5, Ки таї – 35,4%. Са ме та кий
рівень роз вит ку ма ши но бу ду ван ня за без пе чує тех -
нічне пе ре ос на щен ня всієї про мис ло вості кожні 7–10
років [9].

От же, про аналізуємо ос танні зміни, що відбу ва ють -
ся на ма ши но будівних підприємствах Ук раїни у сфері
зовнішньо е ко номічної діяль ності. На сам пе ред роз г ля -
не мо струк ту ру ек с пор ту ма ши но будівної про дукції за
2000–2010 рр. (табл. 3).

На ве дені в табл. 3 дані свідчать про те, що пи то ма
ва га ек с пор ту ма ши но будівної про дукції в за галь но му

об сязі ек с пор ту то варів про тя гом ос танніх 10 років не
опу с ка ла ся ниж че 14%. За ос танніми да ни ми, най ви -
щим за період 2000–2010 рр. був по каз ник 17,6% у
2010 р., порівня но з 2009 ро ком він підви щив ся на
0,3%. Та ке зростан ня відбу ло ся в ос нов но му за вдя ки
збільшен ню об сягів ек с пор ту транс порт них за собів і
шля хо во го об лад нан ня. 

По над 60–70% про дукції ма ши но бу ду ван ня Ук раїни
ек с пор тується до Росії, інших країн СНД, КНР, Індії,
Мек си ки. Нині спо с терігається тен денція до зро с тан ня
при сут ності на за кор дон них рин ках на ших ма ши но -
будівних підприємств, що ви го тов ля ють ви со ко тех но -
логічну про дукцію: ВАТ «Мо тор-Січ», ВАТ «Тур бо -
атом», ДНВО «Зо ря-Ма ш про ект» та ін.

У по точ но му році вітчиз ня ни ми підприємства ми ма -
ши но бу ду ван ня бу ли на ла го д жені еко номічні зв’яз ки
що до ек с пор ту про дукції. На при клад, ВАТ «СМНВО ім.
М. В. Фрун зе» ви го то вив 10 ком пре сорів для росій сь -
ко го Газ про му, а ВАТ «Сумсь кий за вод «На со се нер го -
маш» по ста вив партію жи виль них на сосів для Ха ра -
нор сь кої ГРЕС (РФ) [10]. ВАТ «Тур бо атом» провів
пе  ре го во ри з Міністер ст вом енер ге ти ки Бра зилії та
фірмою «Eletrobras» що до мож ли вості ви хо ду на бра -
зильсь кий ри нок. За підсум ка ми про ве де них пе ре го -
ворів, ВАТ «Тур бо атом» го тує техніко-ко мерційні про -
по зиції для ГЕС «Belo Monte» і ГЕС «Sao Luiz do

Ta pajos». ВАТ «Лу ганськтеп ло воз» ви роб ляв про -
дукцію для за мов ни ка з Ес тонії, а у серпні та ве ресні
2010 р. відван та жив ВАТ «РЖД» по шість секцій
магістраль но го ван таж но го теп ло во за 2ТЕ-116У. 

Збільши ли об ся ги ви роб ництва то вар ної про дукції,
порівня но з 2009 ро ком, такі підприємства, як ВАТ
«Брац лав» (Вінниць ка обл.), ТОВ ВП «Аг ро-Со юз»
(Дніпро пе т ровсь ка обл.), ВАТ «Чер во на зірка» (м.
Кіро во град), ВАТ «Харківський трак тор ний за вод»,
ВАТ «Львіва г ро ма ш про ект», ВАТ «Умань ферм маш» та
ін. [11]. Про те ці по зи тивні зру шен ня, на жаль, є фраг -
мен тар ни ми і не ма ють си с тем но го ха рак те ру.

Роз ви ток ма ши но будівно го ком плек су Ук раїни
найбільш ди намічно відбу вається в на укомістких
підга лу зях ма ши но бу ду ван ня. Пер спек тив ни ми на пря -
ма ми роз вит ку ви с ту па ють суд но бу ду ван ня, ва го но-
та теп ло во зо бу ду ван ня. 

Вітчиз ня не ма ши но бу ду ван ня має всі пе ре ду мо ви
для збільшен ня об сягів ек с пор ту, зо к ре ма в Росію.
Про те слід за зна чи ти, що та ке зро с тан ня на ос нові ек -

с тен сив но го по пи ту тим ча со ве і мо же три ва ти не дов -
го. То му потрібно роз роб ля ти стра тегії вхо д жен ня про -
дукції ма ши но будівно го ком плек су Ук раїни на нові
рин ки та оп тимізу ва ти стра тегії роз вит ку при сут ності
на російсько му рин ку.

Та ким чи ном, по при ви со кий ек с порт ний по тенціал
су час ний стан вітчиз ня но го ма ши но бу ду ван ня є не за -
довільним. До ос нов них при чин си ту ації, яка скла ла ся
нині у цій га лузі, мож на відне с ти: відсутність дер жав -
ної підтрим ки, на ла го д же них внутрішніх ринків збу ту,
мас штаб них інве с тиційних про ектів з онов лен ня ви -
роб ництва; низькі тем пи роз роб ки, ос воєння і ви пу с ку
но вої про дукції то що.

Су часні про бле ми, що стри му ють роз ви ток та
реалізацію ек с порт но го по тенціалу вітчиз ня но го
машинобу дівно го ком плек су, існу ють пе ре дусім че рез
не доско на лий ме ханізм зовнішньо е ко номічно го ре   гу -
лю  ван ня в Ук раїні – не раціональ ну ек с порт ну та
зовнішньо тор го вель ну політи ку дер жа ви; конфіска -
ційну по дат ко ву си с те му; жор ст ко ліміто ва ну гро шо во-
кре дит ну політи ку, що за ли шає підприємства без обіго -
во го капіта лу та інве с тиційних ре сурсів для роз вит ку
ви роб ництва. 

До то го ж ба га то про блем що до роз вит ку ек с -
портно го по тенціалу на ко пи чи ло ся без по се ред ньо на
під приємствах. Ідеть ся про невідповідність світо вим

Таб ли ця 3
Структура експорту машинобудівної продукції України, 2000-2010 рр.*, %

Джерело: Таблицю складено автором за даними Державного комітету статистики України [7]
* Попередні дані
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ана ло гам технічної та тех но логічної ма те ріа ль но-
вироб ни чої ба зи вітчиз ня них підприємств, що при зво -
дить до зни жен ня кон ку рент них пе ре ваг та рівня
конку рен то с про мож ності ек с порт ної про дукції; брак
влас  них обіго вих коштів че рез склад ний ме ханізм за -
лу чен ня зовнішніх дже рел фінан су ван ня; труд нощі
адап ту ван ня до ди намічно змінних ви мог світо во го
рин ку, що ви ма гає від підприємств постійно го роз вит -
ку в ек с пор то орієнто ва но му про мис ло во-ви роб ни чо му
на прямі. І це ли ше де які з про блем, які при та манні
більшості ук раїнських ек с пор терів.

Для ви хо ду ма ши но будівних підприємств Ук раїни
на но вий рівень роз вит ку в кон тексті світо вих інте г -
раційних про цесів потрібно впро ва д жен ня низ ки
пріори тет них на прямів роз вит ку ек с порт но го по -
тенціалу ма ши но бу ду ван ня. 

Необхідно сти му лю ва ти ек с пор терів на ви ко ри с -
тан ня при бут ку й амор ти зації для вкла день у технічне
пе ре оз б роєння своїх підприємств. Роз ви ток га лу зей
ма ши но будівно го ком плек су, втяг ну тих у тех но -
логічний лан цю жок «ма ши но бу ду ван ня – ек с пор те ри»,
і підви щен ня кон ку рен то с про мож ності про дукції важ -
ко го й енер ге тич но го ма ши но бу ду ван ня на дасть змо -
гу, з од но го бо ку, за без пе чи ти ма со ву заміну зно ше них
фондів у га лу зях ви до був ної про мис ло вості, енер ге ти -
ки та інфра с т рук ту ри, а з дру го го бо ку, по сту по во на -
ро щу ва ти ек с порт влас не ма ши но будівної про дукції
на зва них підга лу зей, віднов лю ю чи по зиції Ук раїни у
цьо му сег менті світо во го рин ку.

Наслідка ми пе ре орієнтації ек с пор терів із ви во зу
до ходів (капіта лу) на інве с тиції ста нуть при ско рен ня
про цесів вер ти каль ної і го ри зон таль ної інте г рації, роз -
ши рен ня участі ек с пор терів у влас ності підприємств
ма ши но бу ду ван ня та інших суміжних га лу зей. Відтак
відбу ва ти меть ся фор му ван ня ве ли ких про мис ло вих
груп, що поєдну ють підприємства різних га лу зей і
орієнто вані на мас штабні та дов го ст ро кові зовнішні за -
мов лен ня. 

Не зва жа ю чи на те що ук раїнська про дукція ма ши -
но бу ду ван ня ек с пор тується до ба га ть ох країн світу,
струк ту ра зовнішньої торгівлі Ук раїни не відповідає су -
ча сним тен денціям на світо во му рин ку і де мон ст рує
низь кий якісний рівень ба га ть ох тра диційних і по -
тенційних ек с порт них то варів.

Аналіз ге о графії по ста чань ма ши но будівної про -
дукції Ук раїни на світові рин ки свідчить про суттєві не -
доліки у вітчиз няній рин ковій стра тегії за во ю ван ня
пер спек тив них ринків.

До ка зом цьо го є вкрай малі об ся ги ек с пор ту об лад -
нан ня та ус тат ку ван ня у країни Ла тинсь кої Аме ри ки,
на рин ки країн Близь ко го Схо ду, Півден но-Східної Азії
й Аф ри ки. Про те са ме у цих регіонах нині ви ник
стійкий по пит на ма ши ни та ус тат ку ван ня для буді -
вель ної про мис ло вості, наф тохімії, наф то- і га зо ви до -
бут ку, гірни чо до був ної та енер ге тич ної про мис ло вості,
пе ре роб ки сільгосппро дукції, тоб то на ту ма ши но -
будівну про дукцію, яка доміну ва ла у 1970–1980-х ро -
ках в ек с порті ко лиш ньої УРСР.

Діяльність ук раїнських ви роб ників ма ши но будівної
про дукції і зовнішньо тор го вель них ор ганізацій на за -
рубіжних рин ках доз во ляє вис но ву ва ти, що пер спек -
тив ною для нас є та кож співпра ця з Індією, Па ки с та -
ном, В’єтна мом, Іра ном, Уз бе ки с та ном та Бра зилією.

Бе зу мов но, про дукцію ма ши но будівної про мис ло -
вості ек с пор ту ва ти складніше, ніж ви во зи ти си ро ви ну

й напівфа б ри ка ти. Видів цієї про дукції ду же ба га то, і
по кож но му з них не обхідно роз роб ля ти свою стра -
тегію ви хо ду на світові рин ки та відповіда ти ус та ле -
ним на цих рин ках ви мо гам і тра диціям. Тут потрібно
пра цю ва ти ціле с пря мо ва но, постійно відвой о ву ю чи
для се бе свою ча ст ку рин ку. Од ним із та ких ринків, що
зберігає сьо годні своє зна чен ня провідно го для ек с -
пор ту про дукції ма ши но будівно го ком плек су Ук раїни, є
російський ри нок.

Та ким чи ном, на най б лиж чу пер спек ти ву вітчиз ня -
ним ви роб ни кам і ек с пор те рам про дукції ма ши но бу ду -
ван ня доцільно вра ху ва ти про гнозні оцінки російських
та за рубіжних ек с пертів, згідно з яки ми най б лиж чим
ча сом у Росії не ми ну че має здійсню ва ти ся мас штаб на
заміна за мор ти зо ва но го ус тат ку ван ня, унаслідок чо го
ця країна ста не од ним із найбільших світо вих ринків
збу ту ма ши но будівної про дукції. Ук раїнські під при -
ємства по винні взя ти до ува ги цю об ста ви ну, щоб збе -
рег ти стра тегічні по зиції на російсько му рин ку про -
дукції ма ши но бу ду ван ня та за побігти роз поділу цьо го
рин ку між провідни ми за рубіжни ми фірма ми.

Се ред пер спек тив них за ходів у цьо му на прямі вар -
то роз гля да ти: ство рен ня спільних ук раїно-російських
ви роб ництв, по шук шляхів і форм за без пе чен ня їх не -
обхідни ми ре сур са ми, пра во вим за хи с том, збе ре жен -
ня ви роб ни чо го профілю підприємств, що ма ють клю -
чо ве зна чен ня у за без пе ченні еко номічної без пе ки
Ук раїни. Окрім то го, важ ли вим є ство рен ня транс -
національ них (і міжна род них) кор по рацій. Цей про цес
в Ук раїні вже роз по чав ся (ви роб ництво ав то мобільних
дви гунів, літаків та ін.), од нак діючих ТНК у країні ще
не має, і це ста вить на шу дер жа ву ос то ронь ос нов но го
шля ху світо во го про гре су [2].

За галь новідо мо, що для збільшен ня ек с порт но го
по тенціалу країни не обхідно сти му лю ва ти ек с порт. В
Ук  раїні з дру го го півріччя 2009 ро ку був вве де ний в
експлу а тацію web-пор тал [12], який за без пе чує україн -
ських ек с пор терів інфор мацією що до за ко но дав чої та
нор ма тив но-пра во вої ба зи з пи тань зов ніш ньо еко  но -
мічної діяль ності, мит но-та риф но го і не та риф но го ре  гу -
лю ван ня, а та кож інфор мацією що до пер спек тив них
ринків збу ту то варів ук раїнсько го по хо д жен ня тощо.
Окрім то го, на ка зом № 133 від 15.05.2007 р. ут во ре но
Ра ду ек с пор терів Міністер ст ва еко номіки Ук  раї ни.
Про су ван ня ук раїнсько го ек с пор ту на міжна родні рин -
ки збу ту здійснюється із за лу чен ням тор го вель но-еко -
номічних місій у складі за кор дон них дип ло ма тич них ус -
та нов Ук раїни. 

Про те в дер жа вах із роз ви ну тою рин ко вою еко -
номікою відповідна підтрим ка за без пе чується та кож
шля хом на дан ня під при ємствам-ек с пор те рам різних
фінан со вих по слуг, а та кож коштів із дер жав но го бю д -
же ту у ви гляді суб сидій відповідно до міжна род них
норм. У США, Ве ли ко бри танії, Швей царії, де функ ціо -
нує по туж ний внутрішній ри нок капіта лу, ко мерційні
бан ки охо че кре ди ту ють зовнішньо тор го вельні опе -
рації, як що їх підтри мує емі сійний інсти тут. В інших дер -
жа вах (Австрія, Франція, Італія) дер жавні інсти ту ти не
здійсню ють ек с порт но го фінан су ван ня, але є при ватні
струк ту ри, які на да ють се ред ньо- і ко рот ко термінові
кре ди ти. У більшості ін ших захід ноєвро пейсь ких краї н,
а та кож в Японії й Ка наді, ко мерційні та при ватні бан -
ки не о хо че виділя ють ко ш ти для фінан су ван ня зов -
нішньої торгівлі. То му там існу ють дер жавні інсти ту ти і
стра хові ком панії. Цей світо вий досвід мо же бу ти ко ри -
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сним та по ви нен ви ко ри с то ву ва ти ся для вдо с ко на -
лення си с те ми ре гу лю ван ня і сти му лю ван ня ек с пор ту
Ук раїни.

Вис но вок. Не до статній роз ви ток ма ши но бу ду ван -
ня навіть за ви со ких по каз ників роз вит ку інших про -
мис ло вих ви роб ництв – суттєва струк тур на ва да еко -
номіки [13]. Од нак на уко во-технічний про грес у всіх
га лу зях на род но го гос по дар ст ва ма теріалізується че -
рез про дукцію ма ши но бу ду ван ня. То му ос нов не еко -
номічне при зна чен ня цієї про дукції – по лег ши ти пра цю
і підви щи ти її про дук тивність шля хом на си чен ня всіх
га лу зей на род но го гос по дар ст ва ос нов ни ми фон да ми
ви со ко го технічно го рівня [14].

Для про гре сив но го роз вит ку ма ши но будівної га лузі
Ук раїни потрібні значні фінан сові вли ван ня. Але інве с -
то ри не поспіша ють вкла да ти свої ко ш ти в роз ви ток
ма ши но будівних підприємств. Це спри чи не но низь кою
обіговістю коштів у цій га лузі. За та ких умов от ри ма ти
свою ча ст ку ма ши но будівни ки мо жуть, скоріш за все,
че рез участь у про гра мах інве с ту ван ня сільсько го с по -
дарсь кої, до був ної чи будівель ної га лу зей.

Аби за без пе чи ти збільшен ня ек с порт но го по тен -
ціа лу ма ши но бу ду ван ня Ук раїни, в най б лижчій пер -
спек тиві не обхідно здійсни ти ряд за ходів: підви щи ти
кон ку рен то с про можність ук раїнських ви роб ників на
ос нові ак тивізації струк тур но го ре фор му ван ня еко -
номіки, пе ре дусім ек с пор то орієнто ва но го сек то ру;
якісно зміни ти спеціалізацію Ук раїни у світо во му
поділі праці на ос нові роз роб ки і ре алізації ком плекс -
ної ек с порт ної стра тегії, орієнто ва ної на підви щен ня
ча ст ки в ек с порті інно ваційної та тра диційної ук -
раїнської про дукції з ви со ким рівнем до да ної вар тості,
збільшен ня на дан ня ви со ко тех но логічних по слуг; пе -
ре орієнту ва ти імпорт ну стра тегію в на прямі за без -
печен ня ком плекс но го вирішен ня про блем мо дер ні -
зації національ ної про мис ло вості й ак тив ної політи ки
ім пор то  заміщен ня. 
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